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Approvata la proroga del Bonus fiscale sulle Ristrutturazioni e 
l’estensione  al Mobile Arredo: la soddisfazione di CNA 
Produzione 
 
       

 
Il Decreto Legge approvato dal Consiglio dei Ministri Venerdì 31 Maggio recante 

”disposizioni urgenti per il recepimento della Direttiva comunitaria 2010/31 sul 
rendimento energetico”, contiene importanti novità in merito alla proroga del 

bonus fiscale sulle ristrutturazioni edilizie e sugli interventi di risparmio 

energetico sugli edifici. 
 

Esso infatti prevede: 
*La proroga fino al 31/12/2013 della detrazione Irpef al 50% per le spese 

di ristrutturazione edilizia sino al tetto massimo di 96.000 euro; 
*L’estensione del bonus fiscale suddetto all’acquisto di mobili finalizzati 

all’arredo dell’immobile oggetto della ristrutturazione per un tetto 
massimo di spesa di 10.000 euro (quindi un “bonus” massimo di 5.000 

euro); 
*La proroga, sempre fino al 31/12/2013, della detrazione Irpef sugli 

interventi di risparmio energetico in edilizia (fino al 31/12/2014 per le 
ristrutturazioni ”importanti” dei condomini) potenziando la percentuale di 

detrazione dal 55% al 65%. 
 

Si tratta indubbiamente di un provvedimento importante e largamente auspicato 

che può, quantomeno, contribuire a invertire il trend negativo pesantissimo in cui 
tuttora si dibatte il mercato delle costruzioni e tutti i settori merceologici collegati 

direttamente o indirettamente al bene ”casa”. 
Rete Imprese Italia ha pubblicamente già espresso sui mezzi d’informazione il 

proprio giudizio positivo auspicando, peraltro, che questi provvedimenti possano poi 
essere ulteriormente prorogati anche all’anno prossimo e che possa essere ridotto il 

numero di anni in cui viene ripartito il beneficio del credito d’imposta per renderlo 
più efficace in tempi brevi in relazione all’attuale scenario di crisi. 

A nostra volta non possiamo non mettere in evidenza la particolare soddisfazione al 
proposito di CNA Produzione Nazionale. Essa, infatti non solo ha sempre insistito, in 

sintonia con le altre Unioni collegate al comparto delle costruzioni, affinché venisse 
ulteriormente prorogato (e anzi reso strutturale) questo sistema di incentivazione 

fiscale connessa alle ristrutturazioni edilizie e agli interventi di efficientamento 
energetico, con particolare riguardo ai serramenti/infissi caratterizzati da 

significative performance in campo energetico, ma già lo scorso anno sottoscrisse e 

sostenne, assieme alle altre Organizzazioni nazionali di categoria del comparto 
legno e con l’adesione delle stesse sigle sindacali di settore dei lavoratori 

dipendenti, la richiesta di includere gli arredi tra le opere ammesse a fruire 
della detrazione del 50%. 
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Se le stime avanzate pubblicamente in questi giorni sono attendibili gli effetti 

economici derivanti dall’allargamento agli arredi del bonus fiscale potrebbero essere 
molto significativi. Si ipotizza infatti un recupero di spesa al consumo di circa 1,8 

mld di euro nei prossimi 6 mesi di vigenza del provvedimento. Si tratterebbe in ogni 
caso di un’importante boccata d’ossigeno per un comparto, quello del 

mobile/arredo, che sul mercato interno si trova in recessione ormai da cinque anni 
con una perdita complessiva del 40% di volumi produttivi e di quasi 50.000 posti di 

lavoro. 
Positivo il provvedimento anche perché, diversamente dalle ipotesi che erano 

circolate, non fa distinzione tra le diverse tipologie di arredo, riconoscendo 

al contrario il beneficio fiscale a tutti gli arredi relativi all’immobile oggetto 
di ristrutturazione. Dalla lettura attuale della norma si può affermare che 

potranno usufruire del nuovo ”bonus” gli acquisti documentati effettuati 
entro il prossimo 31 Dicembre e che esse siano state fatte nel contesto dei 

lavori di ristrutturazione edilizia relativi alla medesima unità immobiliare, 
condizione che si verifica quando questi lavori siano già iniziati. 

Resta naturalmente l’incertezza su quanto potrà accadere dopo il 31/12/2013. 
Il Decreto infatti, oltre a prevedere una proroga per un tempo molto limitato, pare 

voler evidenziare l’intenzione del Governo di una rivisitazione complessiva della 
materia. Gli incentivi temporanei scontano sempre il “problema del dopo” e 

certamente sarebbe più opportuno poter contare su provvedimenti di stimolo di 
natura strutturale. 

Ciò non toglie che i contenuti dell’attuale provvedimento di proroga e di estensione 
dell’ambito applicativo meritino da parte di tutte le nostre strutture territoriali un 

impegno straordinario in termini di comunicazione e di valorizzazione nei confronti 

delle imprese e degli stessi cittadini consumatori. 
Restiamo in attesa di ulteriori  chiarimenti attuativi da parte del Ministero 

competente. 


